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Dar’ pentru aceasta credeţi că sunt 
mai fericiţi decât ţăranii?

Nu este minciună mai mare pe 
faţa pământului decât strălucirea şi îm- 
belşugarea în care înoată bogatul, căci 
sub acele raze mincinoase, roade ver- 
mele morţii şi să ascunde întunerecul 
celor mai crâncene suferinţe.

Prisosul lor se poate asemăna cu 
potopul ce pustieşte sămânăturile şi roa
dele, pe când picăturile din cari trăesc 
ţăranii, seamănă cu ploaia blândă şi 
cu rouă care înveseleşte câmpiile şi li
vezile.

Mulţi dintre ţărani nu ştiu preţui 
binele ce’l au, nici bogaţii miseria au
rită în care înoată, afară doar’ de aceia, 
cari au fost în amândouă stările.

Fericit acela, care pentru fiecare 
grăunte a vărsat o picătură de sudoare 
şi unica fericire în lume este: odichna 
după muncă ostenitoare!

Ţăranii poate să scoală mai flă
mânzi dela masă, de cum se pun alţii 
la a lor; dar’ tocmai pentru aceasta 
trebue întrebaţi aceşti din urmă, câte 
zile vesele au petrecut în vieaţa lor şi 
se va vedea, că mai multe ceasuri ve
sele au ţăranii într’o zi decât mulţi 
dintre bogaţi.

Să nu se supere dar’ ţăranii, câ 
ursita i-a pus aproape goli pe pămân
tul gol şi a voit, ca să-i lase pradă 
criveţului ernei şi arşiţei de vară, căci 
tocmai acestea sunt pricina acelor mul
ţumiri de cari trebue să se bucure şi 
pe cari cei avuţi şi puternici le caută 
zi şi noapte în petreceri siluite, trase 
de păr şi născocite prin tot felul de 
mijloace măestrite, însă fără să le simţâ 
vre-odată.

D a! ţăranii gustă amarul oboselei, 
dar totodată ei sunt aceia, cari sunt

întâi atinşi de cele dintâi raze a-le 
soarelui ce răsare. Acele raze sunt 
martore despre dragostea lui D-zeu, 
care în toate dimineţile zimbeşte din 
zarea aurie acelora, ce se scoală de 
vreme, ca se întrebuinţeze lumina ce 
Ie răsare din nou, ca talantul acelei 
slugi credincioase, cărui stăpânul nu 
i a încredinţat averea înzădar.

Picioarele ţăranilor sprintene se 
spală în rouă cea curată picată din cer 
pe florile câmpului, ear’ aerul cel nea
tins de aburţi plini de miasmele infec
tate şi ucizător ai oraşelor e pentru 
pieptul lor un balsam dătător de viaţă, 
care vindecă în pripă şi cu desăvârşire 
ranele ce li-s’au căşunat poate în ziua 
trecută.

Pe ţărani nu-i urmăreşte remuş- 
cările, ce le simt aceia, cari îşi perd 
vieaţa în trândăvie şi pentru cari vieaţa 
aceasta e o sarcină vecînică, ce le 
apasă sufletul ziua şi noaptea mai cu 
seamă pentru nedreptăţirile şi asupririle 
făcute semenilor lor.

Ţăranii nu ştiu ce va să zică urî- 
tul, acel gol înfricoşat, care plămădeşte 
cele mai urîte lucruri şi pentru care 
numai un leac să găseşte: munca. Ei 
pentru fiecare bucăţică au muncit în
treit, ear’ cei-ce mănâncă numai de 
urît şi de modă poate nici o singură 
bucată din vieaţa lor n’au meritat-o.

Răsplata muncii este veselia şi 
inima curată.

Răsplata trândăviei este întristarea 
vecînică şi unui trândav razele soarelui 
îi par atâtea săgeţi ruşinâtoare, de aceea 
el trăeşte mai mult noaptea şi ziua 
doarme, ca fiarele sălbatice în scorbu
rile s’au birloagele lor.

In loc de a pismui însă pe cei 
bogaţi pentru binele ce se pare că-’l

U n  cuvent
asupra ţăranilor (plugarilor) noştri.
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S ’a obicinuit a se zice, că ^ţăranul 
este cea mai asuprită clasă de pe fa ţa  
pământului, pe toţi ceialalţi i-a făcu t 
D-zeu domnii fâpturei, numai tiranii 
sunt robi.

Aceasta afirmare nu e adevărată.

Rob este numai acela, care nu se 
poate stăpâni pe sine, chiar dacă ar 
domni peste lumea întreagă.

Da! este adevărat, că pe ţărani 
i-a pus soartea sub razele cele arzătoare 
ale soarelui, ca prin munca lor, să scoată 
din pământul sterp comori nesfârşite 
şi mai înainte de toate pânea, fără care 
nu poate trăi nimeni în lume.

Ţăranii tocmai atunci, când alţii 
dorm somnul cel mai dulce pe aşter
nutul moale, trebue să se scoale din 
aşternutul aspru şi rece pentru a fi în 
zori de zi cu plugul în brasdă, mun
cind cu copii cu tot, poate mai mult 
pentru alţii decât pentru sine şi ai 
sei.

D a ! este adevărat, că pe când 
masa ţăranilor e goală şi casa aproape 
pustie şi rece, pe atunci masa celor 
puternici să încovoaie sub greutatea 
nenumăratelor bucate şi feluritelor beu- 
turi, ear’ casa îţi ia vederile cu lustrul 
şi pompa ei.

Este adevărat, că pe când ţăranii 
muncesc de multe-ori flămânzi, pentru 
că nu le ajunge timpul a-şi agonisi cât 
le trebue, alţii, cari la naştere şi la 
moarte sunt de-o potrivă cu ei, nu ştiu 
ce să mai facă nici cu timpul nici cu 
banii.

F01Ş0ARA
d/âatecul plugului.

— H ai lasă somnu, frate plug... 
Visaşi, o iarnă, la bielşug;
Cormana uite ’ţi-e curată, —
Pe margine de ’ntins ogor 
Hai, coarnele de ţi le-arată 

Ş i fierul, haruic brăzdător...

Vezir boi ’s gata de umblat:
S au  hodinit, au rumegat...
De dragu lor ş i tu te pierde 

Cum ei se pierd de dragu teu ; 
Mijeşte acuma iarba verde,
E  ceasul muncii, somnu-i râu...

Îşi pleacă boii gâtu ’n ju g  
Ca sâ te poarte, frate plug...
A şa ! te scutură, te scoală, 

la-ţi hamu, praştia ş i hai; 
Urâtă-i, Doamne, holda goală;
Tu, frate plug, mândreţe-i d a i!

Hăis, foim ărel! Plăvane, cea!
Voi, pe-aci, eu cat colea,
Infige-te, plng'şor, frăţine,
Ş i tae brazda în felii,
Ş i hărniceşte bine, bine,
Că pânea lumei tu o ţii!

*  N. Kădulescu-Niger.

NATURA
aforism de Goethe,

Natura I Noi suntem de ea încunjuraţi 
şi îmbrăţoşaţi, fără putinţă de a eşî din ea 
afară sau de a putea străbate mai afund în 
ea. Neînvitaţi şi neadmoniaţi ne ia în vâr
tejul jocului ei şi ne întoarce şi ne învârte 
până când ameţiţi îi alunecam din braţe.

Ea din veci crează noue forme; cei 
acuma aci, n’a fost nici-odată şi ce o fost 
nu mai vine, tot e nou şi totuşi e cel vechiu.

Noi trăim în mijlocul ei şi îi suntem 
străini ; ea vorbeşte tot într’una cu noi şi 
nu-şi trădează secretul. Noi influinţăm continuu 
asupra ei şi totuşi n’avem putere peste ea.

Ea se pare că a fondat tot pe indivi
dualitate şi nu-i pasă de indivizi. Ea de-a 
pururea zideşte, şi de-a pururea strică, dar’ 
laboratorul ei e inacesibil.

Ea trăieşte tot din copii, dar’ mama 
unde-i? Ea-i artista cea mai mare : ea zideşte 
din materia cea mai simplă celei mai mari 
contraste, fără de nici un pic de încordare 
cele mai complete lucruri, — totdeauna 
cu o anumită blândeţă acoperite. Toate făp
turile ei au o exenţiă proprie şi toate înfă-

ţioşerile un concept deosebit şi totuşi toate 
laolaltă fac numai una.

Ea joacă teatru şi că ea oare vede 
asta noi n’o ştim şi totuşi joacă pentru noi 
cari stăm de o lăture.

In ea există o vieaţă vecînică, o naş
tere, o mişcare şi tot nu se mişcă din loc, 
ea din veci se tot schimbă şi nici odată nu 
stă molcom. Pentru hodină ea n’are sens şi 
blăstămul ei şi-la legat de pausă.

Ea-i puternică, pasul a măsurat excep- 
ţiunile rare şi legile ei nestrămutabile..

De gândit se gândeşte şi meditează 
încontinuu, dar’ nu ca un om, ci ca natura. 
Ea şi-a reservat un sens propriu atotcuprin
zător pe care nime nu-’l poate gâci, oamenii 
sunt toţi în ea şi ea e în toţi. Cu toţi se 
joacă pretineşte şi se bucură cu cât câşti
găm dela ea mai mult. Ea se joacă cu mulţi 
aşa în secret şi gată cu jocul până când noi 
nici nu observăm.

Chiar şi lucrurile cele mai nenaturale 
sunt naturale ba şi cele mai banale au ceva 
din genialitatea ei. Cine n’o vede pretutin- 
denea, n’o vede nicăiii bine.

Ea se iubeşte pe sine şi se priveşte 
de-a pururea cu mii de mii de ochii şi de 
inimi. Ea şi-a desfăşurat toate farmecele pen
tru plăcerea propriă. Ea tot întruna creşte

au, ţâranii noştri să caute toate mij
loacele prin cari pot să înainteze şi să 
se lumineze, ear’ cei bogaţi să caute 
căi prin cari să poată ajunge în atin
gere mai deasă cu ţăranii noştri, şi 
atunci şi unora şi altora vieaţa li-se va 
părea mai plăcută şi vor suporta mai 
cu uşurinţă greutăţile ce li-se impun. 
Bogatul va scăpa de urîtul ce-’l tur
mentează, de frica furilor, ce-i ameninţă 
visteriile adunate mare parte pe căi 
piezişe. Ţăranul văzându-se omenit de 
bogaţii sei va fi cu ascultare şi ar lu
cra de bună-voie la înaintarea neamu
lui, din care şi unul şi altul face parte.

Să nu se uite nici pe un moment, 
că ţăranul, plugarul acela, despre care 
vorbim, a conservat cu tărie datinile, 
limba şi legea noastră strămoşască, pe 
când bogaţii-boierii noştri de pe vre
muri ne-au părăsit şi au trecut în ta- 
beri străine.

Sinodul protopresbiteral gr.-or.
ţinut la 2 8  F e b ru a r ie  (12 M art. n. a. c).

Onoraţi fraţi şi stimaţi membrii sinodali!
Astăzi convenim a doua-oară în 

periodul bisericesc din 1903— 1905. 
Convenim pentru ca la înţelesul statu
tului organic se Vă dăm seamă despre 
activitatea noastră şi despre desvoltarea 
lucrărilor bisericeşti, şcolare şi funda- 
ţionale în pretopresbiteratul Orâştiei în 
decursul anului 1903; — eară Onor. 
D-voastră ca corporaţiune şi ca repre- 
sentanţă a preoţimei şi a comunelor 
parochiale din protopresbiterat cu a- 
ceastă ocasiune să vă daţi sfatul co
mun, verdictul sau cum am zice apro
barea şi desaprobarea, şi să daţi di
recţiune nouă pentru lucrurile din anul 
următor.

In sbuciumul comun pentru exis
tenţa vieţii individului ca şi a popoa-

noi adoratori pe cari îi îmbeată cu farme- 
cile ei.

Ea se bucură de ilusiuni şi pe cine 
şi-le strică sie-şi s’au la alţii, pe aceia îi pe
depseşte ca cel mai aspru tiran. Pe cine îi 
urmează ei cu încredere pe acela îl strânge 
ca pe un copil la sinul ei.

Copii ei sunt fără număr. Ea nu-i sgâr- 
cită faţă de ei în toate privinţele, dar’ ea 
totuşi îşi are favoriţii ei pentru cari risipeşte 
şi jertfeşte mult. Ea protegiază cu deosebire 
pe cei mai mari. Ea îşi împroaşcă fiinţele 
sale din nimica şi nu le spune de unde vin 
şi unde se duc. Se alerge numai, drumul îl 
cunoaştea ea.

Ea are puţine şuruburi, dar’ nici odatâ 
tocite s’au netrebnice, ci totdeauna deosebite.

Representările ei teatrale totdeauna sunt 
nouă pentru-că ea totîntruna crează primitori 
noi. Viaţa e descoperirea ei cea mai fru
moasă, ear’ moartea îi o apucătură artistică 
ca să aibă multă vieaţă.

Ea învălue omul în tâmpire şi apoi în 
veci îi dă pinteni spre lumină, ea îl face de
pendent de pământ, moale şi greoiu şi apoi 
totîntruna îl scutură. Ea ne dă lipse pentru 
că îi place mişcarea şi e o minune că cu 
aşa puţin ajunge atât de mult. Toată lipsă 
e binefacere, iute îndestulită, iute să naşte
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relor, noi cei ce representăm pe cre
dincioşii bisericei noastre din acest 
tract şi interesele lor din punct de ve
dere religios, moral şi cultural, suntem 
datori să avem în vedere că preţul ade
vărat al omului bun se arată mai vâr- 
tos prin omenia şi cinstea lui, prin ca
racterul lui, prin simţul lui de iubire 
cătră deaproapele, prin hărnicia lui la 
lucrare continuă şi perseverantă, nu 
numai pentru binele seu propriu cât 
mai vârtos pentru binele obştesc al fra
ţilor sei de acelaşi sânge şi de aceeaşi 
lege, şi pentru binele obştesc al ome- 
nirei.

Nici nu este mai frumoasă prive
lişte decât când vezi mulţumirea gene
rală pe feţele tuturor fraţilor, cari cu 
dragoste şi încredere privesc unii la 
alţii, făcându-şi fiecare datorinţa la pos
tul la care e pus.

îmbrăcaţi cu aceste vestminte fru
moase, înarmaţi cu pavăza sfintei cruci 
şi încălziţi de adevărata dragoste creş
tinească, nu mă îndoesc că On. D-voa- 
stră iubiţi fraţi şi stimaţi membri pe 
lângă apreciarea celor mai sus zise, — 
veţi binevoi a ne oferi tot sprijinul în
tru ajungerea scopului măreţ ce-1 ur
măreşte pe basa statutului organic a- 
ceasta corporaţiune bisericească din 
tractul protopresbiteral Orăştie.

Cu aceste salutându-Vă de bine- 
venire, şedinţa ordinară a sinodului pro
topresbiteral convocată pe azi o declar 
de deschisă.

Onorat sinod protopresbiteral!
Despre starea tractului protopres

biteral gr.-or. al Orâştiei cu finea anu
lui 1903 îmi iau voe a presenta ur
mătorul

R aport gen eral:

I, A faceri bisericeşti.

Anul 1903 în vieaţa noastă bise
ricească este anul restauraţiunilor co
mitetelor parochiale, protopresbiterale şi 
alegerile deputaţilor la sinodul archi- 
diecesan pe un nou period 1903— 1905. 
Lucrările aceste de mare însemnătate 
în vieaţa constituţională a bisericei 
noastre, au fost terminate în linişte şi 
ordine bună, atât în parochii cât şi la 
protopresbiterat şi la sinodul archidie- 
cesan, aşa că în urma aceasta activi
tatea lor s’a început peste tot locul la 
timp şi-şi urmează cursul regulat.

Ca momente mai însemnate obve- 
nite în decursul anului, amintesc la lo
cul prim mai multe cerculare de inte
res general, venite dela prea ven. con- 
sistor şi dela I. P. sfinţitul archiepiscop 
şi metropolit în afacerea catedralei, şi 
anume: mulţumită celor cari au con

tribuit cu oferte de peste 100 cor., 
cercular pentru a se face colecte şi în 
anul acesta acolo unde încă nu s’ar fi 
făcut; cercularul preoţimei pentru in
struirea poporului; cercular pentru con
ducerea conferenţelor preoţeşti; pentru 
căuşele disciplinare preoţeşti, de a fi 
trimise dlui ministru de culte şi ins
trucţiune, — cu aceea că preoţii dis
ciplinaţi îşi perd întregirea dela stat; 
cercularii pentru culegerea datelor după 
venitele stolare, şi pentru a se aplana 
ori-ce neînţelegere dintre preot şi po- 
poreni şi viceversa, totdeauna mai în- 
tâiu pe cale bisericească şi în fine a 
se arăta pedecile ce să ivesc în bise
rică cu privire la nou cununaţi ş. a.

In decursul anului s’a reparat cu 
spese mai considerabile biserica din Ren- 
ghet, din Băcâia şi s ’a dat îndrumări 
pentru repararea bisericei din Turdaş, 
eară de a se zidi din nou s’a şi dat 
în întreprindere biserica din Dencul- 
mare pe basa planului cu suma de 
11.000 cor.

In Orăştioara-de-jos s’a dat ordin 
de a se pune în lucrare decisul sinodu
lui parochial de a se zidi o nouă bi
serică.

Comuna biserceascâ Şibot a ridi
cat un iconostas (templă) de toată 
frumseţa sculptat în lemn de teiu prin 
sculptorul Ioan Cotârlă şi fiiu, pictată 
şi aurită prin pictorul şi auritorul Fi- 
lip Mateiu, este o adevărată podoabă 
a bisericei din Şibot care a costat 
aproape 5000 cor. acoperite din con- 
tribuiri benevole dela popor, la stă
ruinţa parochului şi epitropului acestei 
biserici.

In comuna Balomir, parochul ac
tual Nicolau Suciu fiind văduv şi fă ră  
următori, a făcut testament p r in  ®care 
toată averea sa mobilă şi imobilă cum 
şi în bani suma de peste pooo cor. şi 
cu ce va mai aduna în vieaţă a tcs- 
tat-o spre scopuri de binefacere cultu
rale ca stipendii la copii cari vor stu
dia la şcoala din acea comună ori ca 
meseriaşi.

Asemenea fundaţiune a lăsat pa
rochul răposat protopresb. onorar Sa- 
muil Popovici şi administratorul paro- 
chiei Beriu.

Testamentul celui dintâiu se păs
trează la vener. consistor, ear’ funda- 
ţiunea din Beriu este provăzută cu 
aprobarea prea vener. consistor.

Scaunul protopresbitiral în decur
sul anului a deliberat în sfera sa de 
competenţă asupra alor 7 procese di- 
vorţiale întrate şi desfăcute pe cale bi
sericească, după ce acelea au fost mai 
întâiu desfăcute la fondurile civile.

Pentru ocuparea parochiilor va
cante Almaşul-mare-joseni, Valea-mare,

Valea-epei şi Feredeu, s’a deschis con
curs. In Valea-epei s’a întregit prin ale
gerea şi introducerea parochului George 
Marian. Tot în decursul anului s’a in
trodus în parochie în mod oficios pa
rochii actuali din Orăştioara-de-sus, Ce- 
ru-băcăinţi, Homorod-joseni şi Mada.

In parochia Căstău, în urma re- 
pausării parochului bătrân Ioan Daniil, 
a fost introdus ca paroch legiuit Fi- 
colau Andreiu ca fost capelan şi ur
mător în parochie.

In parochia Stăuini de asemenea 
s’a publicat concurs, însă fără de a se 
insinua competent.

In parochia Feredeu s’a ţinut ale
gerea, ales şi întărit fiind parochul din 
Tămăşasa Nicolae Terhetea, care din 
causă de morb încă n’a putut fi intro
dus şi strămutat.

In parochia Mărtineşti parochul 
Avram Popoviciu a răposat la 16 Dec. 
şi postul devenit vacant s’a pus în lu
crare de a fi întregit.

Mai amintesc că parochia Porcurea 
a fost împărtăşită de un ajutor din 
fondurile arhcidiecesane pe seama bi
sericei, —  pentru câteva părechii de 
nou cununaţi s’au procurat dispensaţie 
archierească, obvenind pedeci de ru
denie graduri oprite, şi în trei caşuri 
s’au aplanat unele diverginţe dintre preoţi 
şi particulari. (Orăştioara-inf., Renghet, 
şi Vinerea.) Preoţimea tractuală a ţinut, 
în decursul anului două conferenţe des
tul de instructive, una primăvara în 
luna Iui Martie şi alta în Noemvrie.

Trecând acum la starea clerului 
şi poporaţiunei tractuale conform pro
tocolului protopresbiteral la finea anu
lui 1903, în ttact avem 54 parochi or
dinari cu un protopresbiter şi paroch, 8 
comune administrate, 3 capelani, un preot 
disponibil învăţător pensionat, 12 preoţi 
văduvi, un cleric cu examen de cauli- 
ficaţie şi 6 clerici la teologie, fără exa
men de caulificaţiune.

Poporaţiunea să presintă după cons
pect astfel:

1 . Nrul familiilor: 9471, Nrul su
fletelor: bărbaţi 20996, femei 19766, 
laolaltă 40762. Faţă cu anul trecut 
creştere 611, decreştere 273.

2. Ştiu ceti şi scrie: bărbaţi 7703 
femei 4624 laolaltă 12327. Faţă cu 
anul trecut creştere 1874, decreştere 
219.

3. S ’au încheiat căsătorii biseri
ceşti şi civile 290, numai civile 4. In 
Ceru-bâcăinţi, Toltia, Valea-epei şi Va
lea-mare, — laolaltă 194. Dintre aceste 
mixte 6. Convieţuiri illegale 186, cu 
una mai mult ca anul trecut.

Faţă de convieţuirile illegale ob
serv, că preoţimea şi-a dat silinţa în 
cele mai multe locuri cu bun resul- 
tat de a se stîrpl; în măsura în 
care s ’a stîrpit din unele comune în 
aceeaşi măsură a crescut în altele.

4. S ’au născut: bărbaţi 676, fe
mei 631, laolaltă 1307. Ilegitimi: băr
baţi 30, femei 35, laolaltă 65.

5. Au murit: bărbaţi 521, femei 
426, laolaltă 947. Din aceştia sunt de 
moarte silnică 7 bărbaţi, 1 femeie, lao
laltă 8. Treceri religioase dela noi 4.

Aceste date în asemănare cu cele 
din anul trecut 1902, păste tot luân- 
du-se, dau un resultat progresiv nu 
numai cu privire la sporul în număr, 
ci şi cu privire la însuşirea cetitului şi 
a scrisului. Cu privire la cele 4 caşuri 
sporadice de trecere să explică prin 
aceea, că maioritatea junilor noştri sunt 
gr.-or. dintre cari mai vârtos junele, 
foarte uşor se lase a fi ademenite de 
trecere la confesiunea fiitorului lor soţ. 
In alt an însă trecerile la noi dela alte 
confesiuni au fost preponderante. Peste 
tot ortodoxismul în tractul nostru este 
destul de tare fără de a provoca în
grijire. -— Din contră din cele expuse 
mai nainte să probează desvoltarea unui 
simţ religios, ceea ce să arată şi cu 
împrejurarea că şi în anul acesta la 
cele mai multe biserici s’a procurat

cărţi, vase, vestminte, icoane şi alte lu
cruri necesare la împodobirea biseri- 
celor.

Peste tot, în decursul anului în 
nici o comună nu s ’a ivit neînţelegeri 
îngrijitoare şi a domnit spiritul păcii 
creştineşti.

(Va urma).

__LOC DESCHIS

La „încheierea11 d-lui V. E. Moldovan.

La reeditatele »snoave« ale d-lui 
V. E. Moldovan, fugit în România pen
tru a se sustrage urmăririlor legii, as- 
pirantal ordului legiunei de onoare ce 
i-se va conferi din partea ziarului 
»Magyar Szo« pentru serviciile sale de 
bun Român, reparator al restaurantului 
»Quandt« din Sibiiu, moralisatorul d-lui 
dela letca, Dr. Nyilvan, Dr. Borcia pre
cum şi al damelor noastre române — 
mă simt dispenzat de a mai răspunde.

Aceasta nu o demandă conside
raţia faţă de publicul român, disgustat 
de atâta murdărie.

Opiniunea publică românească, cred, 
că punându şi întrebarea: De ce, între 
foştii membrii a unei redacţiuni atâta 
patimă şi răutate pentru cause de ui
mire? îşi va fi format judecata despre 
vrednicia fiecărui.

Relativ la zama-lungâ a d-lui ca- 
techet Ioan Gherman din Brad, asociat 
Herostratelui de mai sus, ne mai voind 
a întră acum în toate amănuntele de 
nici un interes pentru public, consta- 
tez, numai că toată scrisoarea d-lui 
Gherman e o sfruntată pervertire a 
adevărului.

Căci însuşi dl Gherman a recunos
cut înaintea tribunalului că a trimis 
articolul întitulat: »Alea jacta este«, 
articol prin care a atacat pe dl pro
fesor A 1 b u din causă că copilele-i au 
vorbit ungureşte cu dl pro-director 
gimnasial I. Elischer şi i-au oferit un 
buchet de flori.

Publicându-i-se articolul mai întâi 
s’a bucurat, ear’ mai târziu, strîmtorat 
cu uşa, dl Gherman a căutat să se 
lapede de fătul seu, ce e drept puţin 
spălat la faţă. Dar’ nu va crede nimeni 
că eu şi dl Silvestru Moldovan, cari 
absolut de loc n’am avut cunoştinţă 
nici cu persoanele din chestiune, nici 
de umblarea d-lui Elischer prin Brad, 
nici de apriga ură dintre dl catechet 
şi dl Al b u ,  am venit să-’l atăcăm pe 
acest din urmă.

Apriga ură dintre aceşti domni 
precum şi încordatele relaţiuni sociale 
din Brad dureros s’au dovedit înaintea 
tribunalului de aici precum şi aceea 
că dl Gherman a calumniat în mod 
dejositor pe dl profesor Dr. R a d u ,  dela 
care, strîns cu uşa, umilit şi-a cerut 
iertare înaintea judecătoriei. Altfel pen
tru dl Gherman urma, în urma unei 
grave calumnii inomisibila temniţă, De 
celelalte calumnii constatate înaintea 
tribunalului de aci nici nu mai amin
tesc. Aceste denoată firea neastîmpă- 
rată a d-lui Gherman, care şi-a şi găsit 
soţul potrivit.

In fine judecătoria şi Curia sunt 
chemate a se pronunţa în causa aceasta 
încă neterminată şi ele vor constata 
ascultând pe toţi cei chemaţi ca mar
tori şi în măsură de a cunoaşte starea 
lucrului. Adevărul va trebui să iese la 
lumină şi se va dovedi cine este ca- 
lumniator şi cine sprijin.

Susţin încă odată şi constatez ade-

iară. Când ne dă mai mult, atunci e un 
izvor nou de bucurie, dar' ea îndată-şi vine 
iară în equilibru.

Ea în tot momentul porneşte la fugă 
mare, şi în tot momentul e la ţintă.

Ea-’i vanitatea întrupată, dar' nu pentru 
noi. Ea sufere că tot copilul să dreagă ceva 
la ea, pe tot prostul se o judece. Ea lasă 
să treacă mii de mii tîinpiţi de cap şi fără 
de a vedea ceva peste ea, şi totuşi ea se 
bucură de toţi şi îşi află cil toţi socoteala.

Noi ne supunem legilor ei chiar şi 
când ne opunem, lucrăm cu ea chiar şi când 
facem oposiţie.

Ea face din tot ce dă o binefacere 
pentru-că ni-o face neapărat de lipsă. Ea 
zăboveşte ca să o cerem şi apoi aleargă ca 
să nu ne prea săturăm.

Ea n’are limbă nici cuvinte dar’ ea 
crează inimi şi limbi prin cari ea simte şi 
grăeşte.

Coroana ei e dragostea. Prin asta ne 
apropiem noi de ea. Ea croieşte prăpăstii 
printre fiinţe şi aste de dragoste voiescu să 
se înghiţă. Ea toate lucrurile le-a isolat ca 
să se atragă cu atâta mai tare. Prin câteva 
dusce din paharul de dragoste ea ne despă
gubeşte pentru o vieţă întreagă de năcasuri. 
Ea-’i totul. Ea se remunerează şi se pedep

seşte, să bucură şi se chinue, ea îi aspră şi 
blândă, drăguţă şi înfricoşată, slabă şi atot
puternică. Tot e în trecutul ei şi viitorul 
nu-’l cunoaşte. Presentul e vecînicia ei. Ea e 
bună. O laud în toate făpturile ei. Ea e cu
minte şi discretă. Noi nu o putem constrînge 
la declaraţiuni de dragoste, nu îi putem 
forţa daruri pe cari nu ni-le dă de bună-voie. 
Ea-’i vicleană dar’ pentru o ţintă bună şi e 
mai bine să nu-i observăm viclenia. Ea-i în
treagă şi totuşi nu-i completă. Aşa cum face 
acum, poate face în veci.

La fiecare apare într’altă formă. Ea 
să ascunde în o miie de numiri şi de ter
mini şi tot aceia rămâne. Ea m'a adus, şi ea 
mă va conduce şi afară. Eu mă încred în 
ea. Poate dispune cu mine. Ea nu-şi va urî 
făptura ei. N'am vorbit de ea. Nu, cei ade
vărat şi cei fals tot ea a grăit. Toată vina 
şi tot meritul e a ei.

P R O V E R B E

Năcazurile sunt pentru oameni şi 
oamenii pentru necazuri.

Meşteşugul muncă cere, nu se în
vaţă din şedere.
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verul recunoscut de toţi că dl V. E. 
Moldovan n’a fost membru al redacţiei 
pe acel timp; n’a avut nici o cunoş
tinţă imediată despre întreaga chestiune 
şi totuşi s’a oferit, oferit ca un tinăr 
de bună speranţă al naţiunei noastre 
de martor pentru parale.

Sibiiu, 15 Martie 1904.

loan  Prodan.

Serate de-ale meseriaşilor români.
- E * E -

Joi la 25 Februarie n. c. s’a ţinut în 
localităţile »Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu*, a 2-a şedinţă literară din a. c. Din 
acest prilegiu, cum acestei şedinţe i-a pre
mers petrecerea de casă din Sâmbăta trecută, 
presidentul Reuniunei, dl Victor Tordăşianu 
scoţând în relief frumoasele prestaţiuni ale 
coriştilor, cum şi a diletanţilor declamatori 
şi ale acelora, cavi au arangiat posta umoris
tică, se face interpretul marei mulţimi a nu
meroşilor oaspeţi, presenţi la aceea petrecere, 
cari au rămas încântaţi şi deplin mulţumiţi 
cu felul cum Reuniunea ştie împreuna folosul 
cu frumosul. D-şoarele Baciu şi Grindeanu 
şi d-nii Nicodim Rusu şi loan Oprean, cu 
declamaţiunilor lor, ear’ dl loan Stanciu, cu 
cântările sale de solo, loate alternate de 
frumoasele coruri, executate cu atâta farmec 
şi precisiune sub conducerea dibace a diri- 
gentului Candid Popa, au ridicat petrecerea 
de casă la nivelul celor mai reuşite şi mai 
pretenţioase producţiuni ; le Reuniunei. Posta 
umoristică cu şeful de postă loan Apolzan, 
frumuşeii factori poştali, d-şoarele: Baciu, 
Ciontea, Grindeanu, Roman şi Vcza, pe lângă, 
că au realisat prin desfacerea unui mare nu
măr de ilustrate un frumos venit pentru 
Reuniune, ea ne a arătat noue căi pentru 
crearea de none isvoare de venit pentru Reu
niune. Jocul urmat până cătră zorile zile sub 
conducerea bibliotecarului nostru Nicolae 
Stoica, animaţia şi buna ordine, ce a domnit 
ca şi alte-dîţi în tot decursul petreceiii noa
stre, dovadă sunt despre binefăcătoarea in
fluenţă, ce o are petrecerea şi alipirea noas
tră cătră Reuniune. S ’o sprijinim deci şi cu 
însufleţire să lucrăm la realisarea sublimelor 
scopuri ce ea le urmăreşte.

Lăudând pe colegii meseriaşi din Să- 
lişte, cari au cercetat capitala, tinde membrii 
Reuniunei meseriaşilor din Budapesta, ne 
recomandă cu căldură, ca posibilă să facem 
şi excursia noastră de Sf. Paşti în capitală. 
Salută cele 114 persoane presente şi declară 
şedinţa deschisă.

După cetirea prin dl notar I. Apolzan 
a protocoalelor şedinţelor administrative: un 
bun declamator ne predă poesia «Dor de 
răsbunare* de meseriaşul Constantin Folea, 
cărui i-a urmat dl Laurenţiu Boldor, sodal 
măsar, cu poesia «Vatra rece« de Vlâhuţă. 
Dl Boldor ne-a dat noue dovezi, că în scurtă 
vreme are să se numere între cei mai buni 
declamatori ai noştri. Dl Vasile Lucaciu, so
dal faur, de data aceasta ne-a cetit fluent şi 
cu bun accent bucata «Ciobanul din lună*. 
Mititelul loan Buzdughină, ne-a electrisat cu 
predarea poesiei «Cântec ostăşesc*. Membrul 
ajutător, dl loan T. Vasilichi, a plăcut ca în 
totdeauna cu bucăţile executate la violină, 
cu acompaniare la pian. Dl loan Oprean, 
sodal pantofar, a iost la înălţime cu preda
rea unei poesii eroice. Măestrul pilar, dl Nic. 
Işanu, tot tinăr, tot vesel, ne-a înveselit ini
mile cu cântările sale solo, repetate şi earăşi 
repetate în urma aplauselor nesfîrşite. Dl C. 
H., cu una din cele mai şodomănoase anec
dote de Speranţă, a fost ultimul punct şi 
bun punct din programul seratei.

In fine sortându-se între cei presenţi 
19 bucăţi cărţi folositoare, cumpărate de 
Reuniune din taxele de intrare â 2 bani ce 
se solvesc de participanţii la şedinţele lite
rare, presidentul declară şedinţa încheiată şi 
pune în vedere luarea în studiu a unei fru
moase piese teatrale şi a mai multor com- 
posiţii musicale, cu cari să ne producem în 
sărbătorile Invierei Domnului.

» Cu noi este D-zeu.«

ECONOMIE

Tovărăşiile agricole.
(Urmare).

Exem plu de o tovărăşie pentru 

vânzarea de oue

Pentru înlesnirea explicaţiilor ce 
urmează sâ dea, cei ce se vor îndelet
nici a propovădui înjghebarea de ase
menea tovărăşii, voiu arăta punctele prin
cipale pe care s’ar basa bunăoară o 
tovărăşie pentru venzarea ouelor şi cari 
ar servi de normă la formularea statu
telor tovărăşiei şi anume:

1 . O asemenea tovărăşie trebue să 
cuprindă mai multe comune învecinate, 
înşirate în aceeaşi direcţie pe o dis
tanţă de cel mult 25 chilometri.

2. Intre aceste comune se va alege 
o comună ca centru unde trebue să 
se sorteze, împacheteze şi să se facă 
expedarea ouelor. Se va preferi co
muna cea mai apropiată de o gară şi 
care să se afle în centrul comunelor 
întovărăşite.

3. In fiecare comună se va alege 
unul dintre tovarăşi ca depositar, şi 
anume unul care să aibă casa în uliţa 
principală, — la care să se aducă 
ouele de cătră fiecare sătean întovă
răşit.

4. Se consideră că făcend parte 
din tovărăşie, fiecare sătean sau ori
care alta persoană care aderează la 
statute şi se obligă a preda toate ouele 
ce va obţinea dela găinele sale, reţi
nând numai atâtea de câte are nevoe 
în menagiul casei şi pentru clocit.

5. Fiecare tovarăş se obligă a 
preda numai ouă proaspete, adecă cel 
mult de o săptămână şi cu totul cu
rate. Va îngriji deci a schimba cuiba
rele în fiecare zi; însemnând oul ce-1 
lasă cuibar pentru a’l recunoaşte şi a’l 
schimba a doua zi. Asemenea va purta 
grije să aibă cuibare curate, —  ouele 
murdare se vor spăla cu apă rece.

Păstrarea ouelor pentru mai târ
ziu nu este permisă.

6. Odată pe săptemână, în o zi 
fixată de mai înainte şi la un anume 
semnal dat de depositar (de pildă stri
garea cu un corn), fiecare tovarăş va 
aduce şi va preda ouele, ear’ acesta 
le va trece atât în registru de partizi 
la partida fiecăruia, cât şi în o condi- 
cuţă care se va da fiecărui tovarăş. 
Până în ziua predărei ei vor păstra 
ouele într’un loc răcoros.

7. Fiecare ou predat de fiecare 
tovarăş, va purta un număr şi anume 
numele condicuţei, pentru că la revi- 
suirea ce li-se va face şi găsindu-se 
ouă stricate, să se ştie de cătră cine 
a fost predat în stare stricată se va 
opri câte 5 bani.

8 . Pentru strângerea ouelor la 
centru, se va trimite o căruţă care va 
trece în mod regulat, odată pe săptă
mână, în fiecare din satele ce să află 
în aceeaşi direcţiune şi va aduna ouele 
dela depositari, în lăzi anume construite 
pentru transportul lor. Depositarul va 
trece ouele predate într’o condicuţâ a 
căruţaşului semnând de predare; ear’ 
căruţaşul va trece ouele primite în o 
condicuţă a depositarului, semnând de 
primire.

(Va urma).

NOUTĂTI

Obstrucţia a  încetat. Aşa numita 
obstrucţie, mâncărime de vorbit, care a 
dăinuit aproape un an şi jumătate, a 
încetat şi cu asta şi starea de Ex-lex, 
ce să începuse la 1 Maiu 1903. — 
Acum dator este fie-care cetăţean a 
se inrola la miliţie, şi asentările decurg 
în toiul lor în toată ţara.

La rend să vor începe şi încasă
rile dărilor, competinţelor erariali şi altor 
dajdi. Tragem luarea aminte a ţăranilor 
noştri, că carnete după restanţa 
de dare dela 1 Maiu 1903 şi până 
acum nu se plăteşte, ear’ pentru 
plătirea în rate p o a t e  c e r e  delaţie, 
adecă lungire de termin.

Cererile sunt scutite de timbru. 
Primăriile comunale şi mai cu seamă 
notarii îşi vor împlini numai o chemare 
a lor, dacă vor sta întru ajutorul ţăra
nilor.

Dl loan  P îşlia,  profesor la şcoala 
de specialitate c. şi r. de sculptură din Câm- 
pu-lung (Bucovina), pătruns de importanţa 
causei clasei meseriaşilor noştri a dăruit fon
dului de 20 fileri, întemeiat de «Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare pe seama 
meseriaşilor noştri, suma de 20 cor.; la ace.- 
laşi fond a dăruit dl Zenovie Popovici, în
văţător în Răşinari 1 cor., şi Vie. Tordăşianu, 
10 fileri.

f  Necrolog. Vineri, la 18 ale curentei 
a fost înmormântat aici fruntaşul ţăran şi 
simpaticul cetăţean Adam Haneşiu, lăsând 
în doliu o soţie cu trei fete, dintre cari 
numai una este măritată după preotul Tilicea 
d n Hărău. Afară de acesta îl jeleşte fratele 
său dulce Dl Toma Haneşiu, secretarul inst. 
« F ă g e ţ a n a * ,  sora sa, Doamna preoteasă 
N. Lazar din Pricaz şi alte rudenii. — Re
paus itul a studiat mai multe clase Ia şcolile 
din Ioc, cărora le-a tras folosul şi l’a făcut 
să steie în fruntea plugarilor noştri. Familia 
a dat următorul anunţ funebru: Elisabeta 
Haneşiu, născ. Henţia ca soţie, în numele 
seu şi al fiilor sei Elena, Minerva, Aurelia 
şi al număroşilor consângeni, anunţă cu inimă 
frântă de durere, moartea preaiubitului soţ 
şi tată Adam Haneşiu, întâmplata la 3/16 
Martie în al 51-lea an al vieţii şi 23-lea al 
căsătoriei, împărtăşit fiind cu Sfintele Taine. 
Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s’au 
aşezat spre vecînica odichnă în 5/18 1. c. la 
orele 2 p. m. în cimiterul gr.-or. din loc. In 
veci pomenirea lu il

Or ă ş t i e ,  la 4/17 Martie 1904.

Petru Opincar, meseriaş de frunte 
din Sebeşul-săsesc, s’a fidanţat Sâmbătă, 
la 19 a-le curentei, cu drăgălaşa Dom
nişoară Rica Pop, fica d-lui George 
Pop, hotelier acolo. S i n c e r i l e  n o a s 
t r e  f e l i c i t ă  ri !

Pentru prăsitorii de vite. Vestim prin 
aceasta pe cei interesaţi că comisiunea eco
nomică a comitatului nostru a pus Ia dispo- 
siţia Reuniunii noastre agricole din fondul 
pentru prăsila vitelor suma de 1792 cor, 50 
f i i ,  qu scop de a acorda pentru comunele 
noastre politice cum şi pentru micii proprie
tari împrumuturi ieftine şi replătibile în rate 
scurte, cu cari să se ajute la cumpărările de 
vaci de prăsilă, făcută cu întrevenirea ins
pectorului districtual pentru prăsila vitelor şi 
cu concursul subscrisului comitet.

In vederea exposiţiei, împreunate cu 
târgul de vite de prăsilă (al XV-lea) şi cu 
împărţire de premii în bani, ce-1 va ţinea, 
comisiunea economică a comitatului nostru 
la 6 şi 7 April n. c., aici în Sibiiu, vestim 
pe această cale pe economii noştri d ;n acest 
comitat, cari ar dori să se provadă cu vaci 
de prăsilă, că comitetul le acoardă împru- 
muturi pe lângă garantă deplină şi cu per- 
cente reduse şi replătibile în rate scurte. 
Cererile în acest scop să se trimită la adresa 
subscrisului comitet. S i b i i u ,  17 Martie n. 
1904. Comitetul «Reuniunii române de agri
cultură din comitatul Sibiiu*. D. C o m ş a ,  
president. V i c t o r  T o r d ă ş i a n u ,  secretar.

Curs de contabilitate pentru me
seriaşi.  Vineri, 11 Martie a. c., la ora 8 
seare s’a inaugurat la «Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu* cursul de contabilitate 
pentru măiestri şi sodali. Scopul acestuia 
este a instrua în purtarea socotelilor şi a 
corespondenţei, neapărate fie-cărui meseriaş. 
Instrucţia a binevoit a o lua asupraşi dl loan 
Vătâşan, fucţionar la «Albina*. La inaugurare 
au participat, pe lângă 30 membri, măestri 
şi sodali, înscrişi la curs, comitetul Reuniunii 
în frunte cu preş. V. Tordăşianu. Cursul se 
ţine în fie-care Miercuri şi Vineri la ora 8 
seara. In acest scop localul e provăzut cu 
bănci şcolare, cu tablă de părete etc. Prin 
aceasta întreprindere Reuniunea săvîrşeşte o 
lucrare culturală de mare importanţă pentru 
clasa noastră de mijloc, importanţă, căreia 
i-a dat expresie atât dl Vătăşan cât şi pre
sidentul Reuniunii.

f  Moarte. Cu inima sdrobită de jale 
vestim tuturor rudeniilor şi prietinilor, că 
mult iubita noastră fiică, soră şi nepoată 
Victoria Goga, după îndelungate şi grele su
ferinţe s’a mutat la cele vecînice, în al 20-lea 
an al etăţii.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei noas
tre repausate s'au aşezat spre vecînica odih
nă Vineri, în 5/18 Martie a. c. la 2 ore d. 
a. în cimiteriul bisericei gr.-or. din Răşinari. 
Dumnezeu să odihnească cu drepţii sufletul 
ei nevinovat 1

R ă ş i n a r i ,  la 3/16 Martie 1904.
Iosif Goga, Aurelia Goga, ca părinţi. 

Octavian, Claudia, Eugen, ca fraţi. Natanail 
Goga, Văd. Maria Bratu, ca bunici.

»Carmen < Tipografie românească 
în  Cluj!  Dl Petru P. Bariţiu ne-a trimis urmă
torul circular: P. 7. Domnule, Am onoarea 
de a Vă face cunoscut, că sub firma im- 
protocolată: Tipografie » CARMEN* konyv- 
nyomda am deschis aici In Cluj, strada Fe- 
renez Jdzsef ut 58, o Tigografie nouă, asor
tată cu cel mai modern material de litere de 
deosebite feliuri şi provăzută cu maşini de 
cea mai nouă perfecţiune a technicei moderne.

îndelungata praxă pe terenul profesiu- 
nei mele şi faptul, că în decurs de 15 ani 
am fost conducătorul technic al tipografiei 
tMmerva« societate pe acţii în Orăştie, mă 
dispensează, cred, de a mai da îndeosebi 
asigurări despre capabilitatea mea.

Mă voiu nisuî însă şi pe viitor din 
toate puterile, ca în acest centru de frunte 
al Ardealului, să câştig cinste numelui ro
mânesc şi pe acest teren, prin lucrări solide 
şi cu gust executate. Apelez deci, cu toată 
încredeiea şi nădejdea, la sprijinul binevoitor 
al publicului românesc, şi îndeosebi la cor- 
poraţiunile şi societăţile româneşti, la preoţii, 
profesorii, advocaţii, medicii, directorii de 
bănci, şi peste tot la întreaga inteligenţa ro
mânească, ca să mă onoreze cu încrederea 
în tot ce ar avea lipsă pe terenul tiparului.

Tipăresc, prompt şi cu gust, pe lângă 
preţuri convenabile : cârti, broşuri, jurnale, 
reviste, anuare, statute, circulare, bilete de 
visită, de logodnă, anunţuri de cununie, in
vitări, ordine de dans, tabele, acţii, libele, 
placate, necroloage, conturi, şi tot felul de ti
părituri.

Pentru cancelarii advocaţiale, protopo- 
peşti, private etc. liferez ori-ce-fel de tipări
turi ce mi-se vor încredinţa.

In deosebi ţin magazin bogat de pape- 
tărie, anume tot feliul de bilete, hârtii de 
epistole, cuverte, bilete de nuntă; invitări, or
dine de dans etc. etc. în cele mai variate şi 
mai elegante forme noue, cu preţuri foarte 
ieftine.

Recomandându-mă în bunăvoinţa ono
ratei inteligenţe române, semnez 

cu deosebită stimă:
Petru P. Bariţiu,

proprietarul tipografiei «Carmen* în Cluj. 
(Strada Ferencz Jdzsef-Ht 58).

yteitaţiuije miijtierjdă.
Comitetul parochiei gr.-or. din Haţeg a 

decis edificarea unei case de închiriat, al că
rei preliminar de spese sa statorit cu suma 
de K. 9680.

Recercăm prin aceasta pe acei între
prinzători cari voesc a efeptui aceea zidire ca 
să trimită ofertele timbrate cu 1 K. până în 
5 Aprilie a. c. oficiului parochial gr.-or. din 
Haţeg.

Oferenţii sunt obligaţi a depune vadiu 
de 5°/0 şi a declara că cunosc planul şi 
preliminarul de spese precum şi condiţiunile 
care se pot vedea la oficiul parochial în 
oarele oficioase.

H a ţ e g ,  în 19 Martie 1904.

Comitetul parochiei gr.-or.
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Efectueşte

Asiflurări do viaţă pe lansă conăiţiuni foarte
favorabile.

vy '

Incasso anual Coroane: 32,000000- 
Avere proprie: > 260,000000-

Dividende solvite Cor.: 170000000"— 
Despăgubiri de viaţă » 520,000 000"—

Agentura generală pentru Transilvania: C lu j, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

B u d a p e s t a ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa propie). 

9_50 Centrala generală: Edimburg ( A n g l i a ) .

m
n
f i

XW&ki

Institut tipografic în Orăştie.

Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţearâ şi exopereză

—1= = : f i a i& t a â  şi «d iile ii ::r~TrTr—
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 

pe termin de 10— 70 ani cu 2 % — 5 3/4%-

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

L a  funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la oficeri, 
credit simplu şi fă r ă  giranţi.

= =  La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală. = =

v P E C U N I A “
14 întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyezeben).

Lemne de zidiri si scânduri.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 

că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.
Materialul bun şi preţurile moderate 

sunt deja cunoscute.

Cu toată stima

0 
<00

22— Ferencz & Weinberger.

Avis! Se aduce la cunoştinţa onoratului 
________________ public din Orăştie şi jur, că

Apa m i n e r a l ă  „Dacia"
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa să vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani.

18— O sticlă de 1/2 litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
24 bani şi de jumătate litr. cu 18 bani.

şi reclamele simt sufletul comercialei!
Inserţiuni şi reclam e cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se p rim esc la adm in istra ţia  foii „Activitatea".

N o u l
T e r n e i  t i e e t s i e i i  4 #  & «§«& & £

cu m echanism  am erican
indispensabilă, pentru ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corespunzătoare.

L a  flecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 

fi localităţilor laterale.
Pentru oficeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri şi foc; cu aceasta te 

£  poţi sul şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. Preţul 4 coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor.

— Strat de reservâ 1 cor. 20 fii. = —

(227) Se trimit cu rambursă de 10—52
Stabilimentul Central alui I O S 1 F  A U F F E N B E R G

BUDAPEST, Strada Profeta 5.

Minunat instrument nm sical!

7: f

Pe „FlOtophon“ poate cânta ori-cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. To
nul lui e fermecător.

Acest minunat insrtument. muzical

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru j  cor. se capătă în formă ele
gantă. j  bucăţi costă 8  cor. „Flothon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

5  ş i 6 coroane.

Cu rambursa trimite

^  Centr. lui Auffeuberg Jozsef
Jfcl B udapest, VI., P r6feta-u. 5 .

Cumpărare ocasională!
€  I .  =

In urma prea marelui deposit al unei „ 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre- % 
dinţat, să vînd marfa acesteia în preţul cu £  
care se face. Spedez dară, până când de
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. —  32 bucăţi cari 
costă numai 6 fi., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fi.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins' despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Auffenberg’s Centrale
(226) 10—52 Budapesta VI., Strada Profita nr. 5. 

Comandele se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs. ^

iMINERVA" institut tipografic in Orăştie.
• \


